

价格上涨助推企业利润好转 微观基础仍需夯实





国家统计局 27 日发布的工业企业财务数据显示: 今年前两个月, 我国规模以上工业企业利润总额同比增长 31.5%, 增速比上年 12 月份明显加快。

业内人士分析称,这一变化较多地依靠煤炭、钢材和原油等价格的快速上涨,总体看目前工业企业利润仍属于恢复性增长,中国经济平稳可持续发展的微观基础仍需不断夯实。

国家统计局工业司工业效益处处长何平解读数据时表示,在生产加快、价格上涨和成本费用下降等因素共同作用下,1至2月工业企业利润增长明显加快。

数据显示,去年9月份,我国工业生产者出厂价格(PPI)同比由负转正,此后涨幅不断扩大。今年1至2月份,PPI同比上涨7.3%,其中2月份上涨7.8%,创下2008年以来的新高。

据何平介绍,经初步测算,因出厂价格上涨,1至2月企业主营业务收入增加11664.3亿元,同时因工业生产者购进价格上涨企业主营业务成本增加约9362亿元,收支相抵后利润增加约2302.3亿元,增量比上年12月份明显扩大。

尽管今年以来企业利润有所好转,但是当前中国经济面临的压力依然 较大。北京大学光华管理学院院长刘俏认为,从经济的微观基础看,企业 投资效率不高是面临的最大问题。



他分析说,这个问题的出现,与传统上强调增长速度、规模,而对资本的使用效率关注不够的增长逻辑有关。同时,过去一段时间,我国城镇化、工业化迅速发展,劳动生产率上升较快,而当经济达到一定规模后边际收益率下降,客观上导致企业层面的投资资本收益率增速放缓。

专家们认为,在中国经济步入新常态的背景下,跳出"信贷推动投资-投资驱动增长"的旧有路径,需要重塑微观基础,按照供给侧结构性改革的要求,加速推进国企、财税等领域改革,在经济生活中发展一大批优质企业,进而推动宏观经济实现稳健增长。(新华社记者王希 陈炜伟)

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32482

